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Rok 1939.
Po 6.lednu roku 1939 nastěhoval se do Radslavic ndp.Ludvík Kuksa, farář a děkan z Mahrisch Rothewasser (Červená Voda), kde blahodárně působil od r.1927. Narodil se v Brodku u Nezamyslic v r.1875, na kněze byl vysvěcen v roce 1900. Změnou všeobecných poměrů zaměnil toto místo za nové v duchovní správě v Radslavicích. Po svém odchodu z M.Rothewasser byl napřed tit.kaplanem v Kojetíně, nyní pak tit.kaplanem v Předmostí, přidělen duch.správě v Radslavicích. Ad multos annos!
Viděl o kanonické visitaci, dne 26.června roku 1939.
Antonín Podivinský,viceděkan.
Frant.Řehák, konkom.

Rok 1940. 
Před 8.prosincem roku 1940 byla ve farním chrámu Páně pořádána příprava na zasvěcení farnosti Nep.P.Marii. Kázání pro jednotlivé stavy měl ndp.Štěpán Rajda, ř.frem z Nové Říše. Ve čtvrtek pro ženy, v pátek pro muže, v sobotu pro jinochy a dívky. Ke sv.zpovědi přistoupilo ve 	%
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% ty dny 1.000 věřících, v Radslavicích 5000, na sv.přijímání 1.500 věřících, v Radslavicích 800.
Pobožnost zásvětná byla 8.prosince roku 1940 jednak po ranní mši sv., ale hlavně odpoledne, při níž kázal ndp.Št.Rajda při opravdu přeplněném kostele. Rovněž i v Radslavicích byl průběh slavnosti krásný. Tam zase vypomáhal dp.duch.správci Dr Ig.Nepustil, katecheta v.v.z farnosti chudobínské z Litovle.

Rok 1941.
Bratři bohoslovci oba rodáci z Tučína Alois a Josef Jemelkové – z nichž Josef byl od malička od svých pěstounů Josefa a Aloisie Dvořákových, majitelů elektrotech. závodu v Přerově, vyjeli na prázdninový výlet na Valašsko a Slovácko. Když se vraceli na známém poutním místě u sv.Antoníčka u Blatnice. Když se vraceli z pouti, zamířili k Ostrožské Lhotě. Nejdříve jel starší Alois (IV.roč) a za ním mladší Josef (II.roč.). Na prudkém svahu nepodařilo se však Josefu Jemelkovi zvládnouti zatáčku a v plné rychlosti najel na stranu u silnice. Zůstal na místě v bezvědomí ležet. Zavolaný lékař z Uh.Ostrohu zjistil už jen smrt – srdeční mrtvice po prudkém nárazu. Neštěstí se přihodilo dne 22.července roku 1941. Pohřben byl v Přerově za účasti 80 kněží a bohoslovců, pochovával jeho strýc, nejdp.Msgr František Jemelka, sídelní kanovník v Olomouci. Škoda! Byl to nadaný bohoslovec, básník a malíř. R.i.p.


Přiloženo smuteční parte Josefa Jemelky. 


Na Vánoce roku 1941 nastalá krutá zima, která nepřetržitě trvala až do března roku 1942, takže rolníci mohli vyjet na pole po svátcích Velikonočních, po 5.dubnu. Kolikrát musel býti odhazován sníh na silnicích.
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Sejmutí a odevzdání zvonů.


Fotografie č.16:
1.Zvon P.Marie.
2.Zvon Sv.Cyrill a Metoděj.
3.Zvon Sv.kříž.
4.Zvon z Prusínek.
5.Zvon Sv.Barbora (umíráček).
Fotografováno před klášterem na Šířavě v Přerově.


Dne 13.března roku 1942 byly sejmuty z kostelní věže 4 zvony a dne 16.3. byly odvezeny do Přerova do okresní sběrny (bývalá továrna Rokonova); odtud pak dopraveny do Vítkovic na přelití k účelům válečným. Ponechán jen sankt.zvonek sv.Václav, váha 24,5 kg.
Viděl o kanonické visitaci, dne 29.června roku 1942.
Antonín Podivinský,viceděkan.
František Řehák, konkomisař.
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Primice dp.Aloise Jemelky.


Fotografie č.17:  Dp.primiciant vychází z domovského domu.



Fotografie č.18: Družičky u domu dp.primicianta.



Fotografie č.19: Průvod opouští Tučín.
a. farář M.Zemánek.
b.farář Antonín Jemelka; strýc dp.primicianta.



Fotografie č.20: Průvod jde ke kostelu.
1.Ndp.Msgr František Jemelka, kanovník z Olomouce, strýc dp.primicianta.
2.dp.Antonín Jemelka, farář z Laškova.
3.dp.rada Josef Složil, kaplan z Přerova.
4.dp.Vladimír Gibala, kaplan z Tršic.
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Fotografie č.21.
 


Fotografie č.22.


Dne 1.července roku 1942 prožívala naše farnost slavnost. Jaká se zřídka přihodí.
V našem chrámu Páně oslavil o 7.hodině ráno zpívanou mší sv. stříbrné jubileum kněžské (25 let kněžství) ndp.kons.rada P.Josef Složil, kaplan v Přerově, rodák z přifařené obce Radslavice.
O ¼ na 9 hodin zavedli kněží z fary do chrámu Páně druhého jubilanta vdp.arcib.radu Metoděje Smětáka, faráře v.v. v Dluhonicích u Přerova, rodáka také z Radslavic, který slavil zlaté kněžské jubileum. Před mší kázal njd.pan kanovník z Olomouce, mši sv. sloužil ndp.jubilant za assistence dp.Josefa Složila a dp.Vladimíra Gibaly, jako jáhnů a  ndp.děkana Ludvíka Kuksy, duch.správce z Radslavic.
Asi o 10.hodině přišel z Tučína průvod s dp.novoknězem Aloisem Jemelkou. Po promluvě farářově v domě novokněze, dal požehnání primiciantu místo rodičů, kteří zemřeli, (matka Božena 28.11.1936, otec Jan 6.2.1937) jeho strýc Karel Jemelka se svojí manželkou.
Přede mší sv. kázal nejdp.kanovník z Olomouce Msgr František Jemelka, strýc novokněze,	%
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% 	při slavné mši sv. assistovali; Dp.rada František Řehák, farář z Hlinska a P.František Výstup, místní kooperator jako jáhni;  prestnoce assistent byl dp.Antonín Jemelka, farář z Laškova u Litovle, druhý strýc novokněze a bratr ndp.kanovníka.
Představení určili dp.novoknězi farní místo: Vlčnov na Slovácku.
Dne 16.srpna roku 1942 bylo přes 70 dětí u sv.biřmování v Soběchlebích. Biřmování uděloval J.E.Dr Bl.Zela, světící biskup z Olomouce.

Rok 1943.
Dne 4.dubna roku 1943 byl od obecního představenstva obcí naší farnosti zvolen nový kostelní konkurenční výbor:
Za Pavlovice u Př. Masař Josef, rolník, náhradník. Gibala Ladislav, rolník,
Prusínky: Jemelka František, podsedník.
Šišma: Škrabal Josef, domkař, náhradník: Kozák Karel, rolník.
Hradčany: Dolák František, domkař, náhradník: Tomčík Antonín, rolník.
Tučín: Beneš Otakar, rolník, náhradník: Jemelka Karel, rolník.
Radslavice: Hrdlička František, rolník, náhradník: Složil Klement, rolník.
Grymov: Nedoma František ml., rolník, náhradník: Nedoma Ladislav, rolník.
Sušice: Nevtípil František, rolník, náhradník: Přikryl Arnošt, rolník
Předsedou byl zvolen Nevtípil František, rolník v Sušicích, místopředsedou Masař Josef, rolník v Pavlovicích.
(Viděl o kanonické visitaci, dne) 28.června roku 1943.
Antonín Podivinský,viceděkan.
František Řehák, konkomisař.
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Malou, ale za to tím srdečnější slavnost si udělali občané v Prusínkách. Koupili si malý zatímní zvonek, který posvětil dne 25.srpna roku 1943 farář Metoděj Zemánek z Pavlovic u Přerova. Slavnost si uspořádali občané sami, byla velice srdečná a milá. Při tom všem bez rozdílu se zalíbil návrh, aby každoročně byla u kaple sloužena mše sv.
Jako předtím, tak i letos byla sloužena ranní a hrubá mše sv. dne 5.září roku 1943 na poděkování za žně.  Velkou zpívanou mši sv. sloužil ndp.arcib.rada Al.Škrabal, katecheta v.v. v Přerově, za veliké .. atence.

Rok 1944.
Místoděkanem přerovským byl jmenován ndp.Josef Složil, farář v Přerově, rodák z přifařených Radslavic. Brzo po svém jmenování převzal správu děkanství za těžce nemocného ndp.děkana Ant.Podivinského, faráře v Kokorách, který zemřel dne 2.května roku 1944 v Kokorách.
Viděl (o kanonické visitaci,) dne 26.června roku 1944.
Josef Složil, děkan.
Frant.Řehák, konkomisař.


Rok 1945.
Dny úzkosti a strachu prožívali jsme na začátku května, kdy válečná fronta se přibližovala k nám. Němci důkladně opevnili obce: Pavlovice, Sušice. Každý východ z dědiny byl zabarikádován, po obci a kolem kostela vykopány střílny, asi ¾ hodiny od Pavlovic směrem ke Lhotě vykopány zákopy. Obava byla oprávněná, zvláště když 5.května roku 1945 přijel do Pavlovic německý generál Winkler se svým štábem a ubytoval se se 2 důstojníky na fáře. Ostatní důstojníci bývali v zámku. Tento stav nejistoty trval až do 8.května v úterý. 
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V pondělí dne 7.května roku 1945 zvečera odjel generál a v noci pak ostatní vojsko. 
V úterý dne 8.května roku 1945 asi kol ½ 8.hodiny ráno byla zde již rudá armáda, která jako lavina se hnala za Němci. A tak bez jediného výstřelu a nejmenší škody byli jsme osvobozeni.
Díky Pánu Bohu, P.Marii Svatohostýnské a ruskému vojsku.
Vojsko ruské pak přecházelo obcí ještě nějakou dobu. Poslední důstojníci rusští opustili faru dne 18.května roku 1945.
Toho dne asi o 8.hodině ráno zemřela zde Rosalie Školoudíková, dlouholetá hospodyně na zdejší fáře. Byla již u faráře Josefa Vyhnánka, potom u jeho nástupce Richarda Fryčaje, a po jeho smrti u faráře Metoděje Zemánka. Byla to služebnice věrná a velice svědomitá. Zemřela ve stáří 68 let na žaludeční rakovinu. Pocházela z Pavlovic č.19. O.v.p.
Celá farnost poděkovala Pánu Bohu dne 21.května roku 1945 slavnými službami Božími za ochranu a osvobození naší vlasti a farnosti. Chrám Páně byl v ten den naplněn věřícími jak při ranní, tak i při hrubé mši sv. Dostavili se zástupcové obcí, školní děti s pp.učiteli, všechny hasičské sbory. 
Ještě jednou projevili věřící z naší farnosti svoji vděčnost P.Bohu a P.Marii za ochranu a osvobození svojí poutí na Sv.Hostýn dne 30.června a 1.července roku 1945. Zúčastnilo se jí přes 1.000 poutníků.
Národní slavnosti se konaly dne 10.června roku 1945 – partyzánská , a dne 15.července. Při obou slavnostech se pořadatelé, škola, atd. společně účastnili mše sv.
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Dne 2.září roku 1945 byla sloužena jak ranní tak i hrubá mše sv. na poděkování P.Bohu za žně. Kázal ndp.Štěpán Rajda z řádu premonstrátského, děkan v.v. v Nové Říši, který se právě vrátil z koncentračních táborů (z Osvěnčimi , Buchenwaldu a Dachau), v nichž prožil s mnohými kněžími plné 3 roky. Hrubou mši sv. sloužil ndp.Alois Škrabal, katecheta v.v. v Přerově.
Dne 12.září roku 1945 se vrátil na věž našeho farního chrámu Páně zvon (na váze asi 1,50 q), který s ostatními byl odebrán v roce 1942. Přijel z Prahy – Na Maninách, kde byl uskladněn.








Kronika páně Masařově  praví o období 1939-1945

Rok 1939
Nový rok přinesl změnu počasí, napadlo sněhu asi 20 cm, zima mírná, mrazy slabé, sníh se ztrácí. Nálada stísněná, celkem klidno, zdá se, že se vše zaběhá ; ovšem stěhování a utíkání z území, zabraných našimi „dobrými“ sousedy, přemisťování úředníků a kněží dělá vládě velké potíže. Obecní zastupitelstva a úřady napomínají ku klidu a konání svých povinností. Počasí mírné i v únoru dovoluje pracovat i v zahradách. 
Dne 28.února skončila se pohotovosť, armádní odvodový ročník 1936 byl už v lednu propuštěn a k 1.březnu nastupovali nováčci z ročníku 1935. Bylo celkem dosti klidno, lid jak zakřiknutý, ale ve vládních kruzích neklid a vystupování členů slovenských. Vídeňský rozhlas hlásil o rozkladných a podvratných živlech ve II.republice a o incidentech ve městech a po málo dnech slovních potýček ve vládě, demonstracích v Bratislavě svolali Slovenští politici sněm do Bratislavy na den 13.března, kde rozhodnuto o samostatnosti Slovenska, jež hned navázalo přátelské styky s Hitlerem ; zradilo nás.
Dne 14.března říšská branná moc obsadila Ostravu a státní president Hácha se zahraničním ministrem Chvalkovským odjeli do Berlína večer, a kde ještě v noci na 15.března požádali Hitlera, aby osudy českých zemí vzal do ochrany. Hitler vydal již 15.března výnos o zřízení 
„Protektorátu Čechy a Morava“ ,
 branná moc obsadila všechny vojenské objekty, české vojsko bylo posláno domů, všecek vojenský materiál zabaven a odvážen do říše. Zároveň s vojskem přišla sem též „jízda pro blaho lidu“ a zahájila činnost ve městech : na veřejných prostranstvích postavili kotly a z našich zásob vyvařovali a rozdělovali obědy nezaměstnaným a různým povalečům. Přinesli též říšské peníze – marky, poměr upraven 1Řm - 10Kč. Hned vyhlášeno moratorium o vybírání vkladů ze záložen, lid obléhal peněžní ústavy, chtěl své vklady, ale moratoriem mohl dostati každý jen 500 Kč týdně na průkaz nezbytné potřeby. Veškeré úřady republiky fungují, ale jsou tam dosazováni noví představení němci a jsou podřízeni krajským landrátům. Protektorem a representantem říše jest jmenován Konstantin von Neurath se sídlem v Praze. V obcích postaveny nové orientační tabule v jazyku německém, natřené říšskými barvami, nařízena jízda vpravo, označení vozů jmény majitelů, nošení kos na pole zamotaných a různé jiné, odevzdání zbraní na četnickou stanici, zákaz prodeje lihovin atd. První vlajky s hákovým křížem se objevily na zámku barona Skene. Stanoveno dodržování policejní hodiny, plakáty vyvěšeny v obchodech a hostincích zavládl komisní život, kázeň přísná, vše muselo býti označeno německy i has.zbrojnice, nápis na škole „jubilejní“ musel zmizet, zato tam muselo se skvít „Volksschule“. Nálada občanů poklesla, lid chodil němě, byl jak zakřiknutý. S příchodem říšských vojsk nastal v městech v obchodech nákup překotný potravin, šatstva, prádla, obuvi, látek, zkrátka všeho a všeobecné zdražení, vojáci kupovali vše, co se dalo a posílali do říše. Koncem března rozpustil president Hácha obě politické strany Národní jednoty a stranu Práce a utvořil jednotnou stranu „národního Souručenství“.
S jarními pracemi polními započato v prvním dubnovém týdnu, řepy a zemáky až o druhé polovici měsíce, též stromy začaly kvésti v tu dobu. Začátek května se řepy škrabou ale pak prší a prší až do konce měsíce, plevel se tak rozmohl, že musely se okopaniny před okopáváním v pleveli hledat a plevel napřed vytrhat. Náhlá horka a sucho v červnu uzavřela dešti staženou půdu tak, že nebyl možno ani plečku, ani motyku dostat do země, až 11.června déšť pomohl. Vývoj zrůstu obilí normální, kolem 20.června sušení tráv a lucerek ; sklizeň normální. 
Vyhláškou protektora rozšířena platnost zákonů norimberských i na Židy v protektorátě.
Dne 26.června bouře s kroupami přes vrchy, škoda místy až 10%. Začátek července teplé, suché počasí, občas vedro s bouřkou ; dne 14.července začátek žní, 20.července bouřky s vichry, koncem deštivé počasí tak, že se vylévala Bečva  a občané z polí přilehlých museli obilí mokré odvážet a jinde sušit ; žně pokračují pomalu, seče se ručně a váže hned za kosou, sváží se i v neděli. Dne 6.srpna při velkém vedru přišla bouře s velkým vichrem, ten rozmetal všechny mandele a kozly, otrhal nejednu střechu a vyvrátil pozorovací věž na Padělku ; 14.srpna bouře s krupobitím v severovýchodní části katastru, řepy i zemáky rozbité, ovoce posrážené a co zůstalo na stromech, poškozené. V druhé polovici srpna pěkný čas a teplo, obilí se sváží a mlátí. Oře se dobře. 
Politické ovzduší neklidné ; německá menšina v Polsku stěžuje si na útisk se strany polské, výstrahám říše poláci hluší, neb Anglie a Francie jim zaručuje pomoc. Dne 27.srpna nám oznámily vyhlášky, že Morava je v operačním pásmu pod vedením generála Brauchitsche , nařízeno přísné zatemnění. C.P.O. zahajuje činnost a všeobecný zákaz tanečních zábav. Začátkem měsíce září válečný stav s Polskem, němci postupují a dne 8.září čásť Varšavy obsazená. Stísněná nálada. Na oslavu vítězství musely býti vyvěšeny prapory německé i naše.
V první polovici září sklizeň zemáků, v sušších půdách dosti slušná, v mokřinách vesměs shnily ; země je sbitá od přívalů tak, že dobývání jde nesporo a těžko. Seje se v druhé polovici září, počasí více deštivé, než jasné.
Koncem září zavedeny potravinové lístky, zřízena stravovací komise. Obecenstvo přijalo tuto novotu s odporem a s reptáním. Samozásobitelé obilím dostali jen lístky na cukr 400 gr na osobu na týden.
Koncem září bylo Polsko až na malou část obsazeno němci a dohodou s Ruskem rozděleno mezi oba státy. Zatemnění částečně uvolněno a činnost C.P.O. ustala.
Koncem září se dokončuje setí ozimů a velká myší záplava ničí osení a strništní pícniny.
Dne 5.října nařízeno vyzvánění po celý týden, každý den jednu hodinu po poledni na oslavu vítězství a památku padlých v Polsku. Hitler nabídl západním mocnostem mír, ale nepřijat.
Kopání řep deště ztěžují, stále prší, pole změněna v bahniska, cesty v potoky bláta, řepu z polí na silnice nutno vyvážet po hromádce a čtyřma, velkostatek vyváží parou ale tato utáhne po poli sotva prázdný vůz.
Koncem října vydán zákaz domácích porážek prasat pod 100 kg. 28.říjen a 7.březen v Protektorátu jsou vyřazeny z oslav. Listopád počasí podzimní, nevlídné, mlhavé, světla na hrobech jen do 5.hod.večer ; dne 3.listopadu atentát na Hitlera v Mnichově se nepodařil, vyšel bez úrazu, známka, že ho prozřetelnost chrání. Dne 10.listopádu lístky na uhlí. 
Počasí mlhavé a zamračené trvá, ale myším neškodí. Polní práce (oračky) se dokončují.
Dne 16.listopadu ohlásily nám vyhlášky vylepené na všech místech výtržnosti v Praze a v Brně, při nichž bylo 9 vysokoškoláků v Praze zastřeleno, větší počet zajištěn, a všecky české vysoké školy na 3 leta uzavřeny. Říšský ministr K.H.Frank vystupuje a ukazuje, jak se dovede uplatnit, šlehá jezdeckým bičem vysokoškoláky a nařizuje nejpřísnější opatření.
Dřevo palivové se prodává v hospodářském družstvě na váhu za 23 Kč 1 q na lístky a uhlí dle jakosti 26-32 Kč za 1 q . V prosinci počasí mlhavé a proměnlivé.
Dne 2.prosince vyhlášena všeobecná pracovní povinnost od 15-70 roků. Stanovena spotřeba obilí pro samozásobitele 21 kg na osobu a 4 týdny. Dne 11.prosince soupis hospodářských zvířat. V zámku se ubytovala říšská odvodní komise, 5 civilistů, šofér a major, dne 15.prosince odvod koní v Radslavicích, odvedeno od nás 4 a od velkostatku 2 koně. Dne 17.prosince lístky na oděv. Koncem prosince nasucho zamrzlo. 
Celkový přehled minulého roku : v uplynulém roce byli jsme svědky a účastníky mnohých nečekaných událostí. 
Ze zjevů politických byl to rozpad II.republiky, samostatnosť  Slovenska, zřízení protektorátu pod svrchovaností říše ve dnech březnových, v září dočkali jsme se dělení Polska, války se západními mocnostmi a války Finů s Rusy. 
Po stránce hospodářské : výnos sena a slámy podnormální, taktéž i výnosy při výmlatech,tvrdé obilí průměr 15 q ječmen a oves 20 q po 1 ha. Ceny o 10 Kč vyšší než min.léta, jen oves nezměněn 115 Kč za 1 q . Obilní výkazy vydala obilní společnost na 3 roky 1939-40-41. Zemáky průměrná úroda, ale se kazí, cena 65 Kč za 1 q . Řepa krmná průměrná úroda, cena 15 Kč za 1 q , cukrovka 50-70 q po míře, cena 14,50 Kč za 1 q , úroda ovoce slabá. 
Ceny dobytka : selata párek 250-500 Kč, telat 7-9 Kč za 1 kg živé váhy, jalovice 7 Kč, krávy starší 5-6 Kč, krmná prasata 6-13 Kč za 1 kg. Ceny vajec 65 haléřů za kus, slepice 15-20 Kč za kus, kachna 20-32 Kč, husa 13 Kč za 1 kg, moráci 75-100 Kč za kus, máslo 26 Kč za 1 kg .
Ceny všech potřeb, šatstva, prádla, obuvi byly vyšší o 100%, též stavivo, cihly, vápno, cement, železo, bylo těžko co sehnat, mzdy čeledi a nádeníků, řemeslníků stouply o 100%. Pro nával kupujících prodej všech potřeb omezen tak, že stávaly fronty u obchodů. Koncem roku nařízení o dodávkách vepřového sádla z domácích zabijaček dle váhy zabitého kusu a placeno bylo 14,50 Kč za 1 kg rozpuštěného sádla.
Během roku postaveny nové domky : pana Jos.Kořínka a A.Marka.

*****
Rok 1940
Leden začíná mírnou zimou, dne 7.ledna odjíždí odvodní komise ze zámku do Tovačova,, rozloučila se zábavním večírkem u Haluzíků. Dne 8.ledna soupis dojnic a pracovních sil v zemědělství. Zima se hlásí celou silou – mrazy až 25°C, sněhové vánice, závěje na cestách. Všechny obce okresu dodávají po 3 vozech a 6 postrojích koňských do Drahotuš, z toho všeho vzaty celkem 3 vozy a 6 postrojů, ostatek vráceno domů. Zaváté silnice se prohazují za plat, doprava vázla. 
 30.ledna 7mi leté výročí Hitlerovy vlády, promluvil řeč a ohlásil boj do úplného vítězství, varoval Francii. 
Začátek února zima trvá, silné mrazy až 25°C. Dne 2.února slaví Neurath 67.narozeniny, dne 6.února zima povoluje. 
Dne 7.února soupis slepic a všeho pernactva, psů a koček, dle rasy. 8.února soupis krmiv, 10.února mrazy zesilují a sněží, silnice se znovu prohazují a dne 15.února po týdenní překážce vyjel zase autobus proházenou silnicí k Přerovu, následujícího dne cesta znovu zavátá, pošta se dopravuje po saních a sněží stále. Dne 26.února soupis osetých pozemků, zvířectva a stromů, dne 29.února první povinné odvádění vajec, s odporem reptáním. Předpis dodávky z každé slepice ročně 65 vajec, vejce odevzdávaná musela se značit čís.domu majitele a začátečním písmenem obce.
Březen přichází s mrazy, 2.března prodej haluzí v Pálenině, přihlášky o osivo. 4.března dodávka zemáků pro vojsko, dodáno z obce 5 q. 5.března soupis telat a prasat, přihlášky o krmivo. Otepluje se, 12.března náhlé tání, země zmrzlá, voda vniká do sklepů a místností níže položených. Finsko uzavřelo mír s Ruskem. 16.března nové mrazy, sněží. Neděle květná pod sněhem. Schůzka Hitlera s Musolinim na Bremneru. Sníh stále padá, země zmrzlá 50-90 cm . Velikonoční svátky pošmourné, chladné počasí. Dne 24.března před 8.hod.večer bylo viděti na severozápadě severní záři. Dne 27.března kolem 3.hodiny ráno shořela dřevěná, doškem krytá stodola Trumberova č.17. Oteplení a první jarní bouře. Stav osení po podzimní myší záplavě jest ubohý, oziminy a pícniny skoro 100% zničené. 26.března soupis vymrzlin. Všeobecný shon po slámě a seně ; nutno hodně zaorávati.
Duben – příchod jara, oteplilo se, vítr vysušuje cesty, pole, polní práce počínají, všude se pilně pracuje. Řepný kontingent se zvyšuje o 15-25% . Dne 8.dubna začíná setí, seje se moc jarní pšenice. 
Vůdce vtrhl s brannou mocí do Dánska a po obsazení vtrhuje do Norska.
 Počasí pěkné, ale každý den mrazy až 8°C spalují to málo, co po myších obstálo a skoro vše se zaorává, zvýšená poptávka po jařinách k setí, platí se až 315 Kč za 1 q , shání se hrách, peluška, vika, platí se 5-6 Kč za 1 kg do směsek, neb hrozí nedostatek píce. Jetele  a louky jsou též skoro úplně zničené. Dne 15.dubna první den bez mrazu. Dne 16.dubna odvod koní v Radslavicích, odveden 1 kůň velkostatku za cenu 10.500 Kč. Dne 17.dubna prodej trávy, louka v Hradčanech vydražena za 3.800 Kč (Klvaňa). 18.dubna nařízeno dodati 9 q seťového ječmene. Byl rozvržen mezi rolníky po 25 kg, placen 152 Kč za 1 q . Dne 19.dubna sbírka barevných kovů, vynesla 27 kg. Práce polní seťové končí. Na sv.Marka ozimy, co zůstaly, tak slabé, že není pamětníků. Začínají kvést třešně a meruňky.
Květen začíná chladnem, sejí se řepy a sázejí zemáky. Dne 10.května říšská branná moc obsazuje Belgii a Holandsko, nařízeno přísné zatemnění pod dozorem četnictva a C.P.O. Dne 12.a 13.května svatodušní svátky. Začíná se přikrmovat zeleným, ale je ho málo. 15.května dosívají se směsky, seje se proso a len, semeno drahé 5-9 Kč za 1 kg . Dne 17.května soupis osetých ploch a šrotovníků. Válka zuří ve Francii, 18.května prolomena Maginotova linie, obsazen Sedan, Aras a Amiens. 
19.května jabloně kvetou, oteplení a s ním se vyrojilo ohromné množství chroustů, ožírají ovocné a lesní stromy do hola. Boží tělo přeloženo na neděli, ve škole se vyučuje. Koncem května dešťové záplavy, Bečva se vylila a vystoupila z břehů. Stavební ruch : staví Ant.Hradil, Ant.Gibala st., Al.Vaculík, St.Barvík, Al.Dostálík a St.Orsava, potíže s opatřováním stavebního materiálu.
1.června sbírka na německý červený kříž – sebráno málo. Dne 2.června soupis prasat a stromů. Dne 4.června zvláštní komise začala s vyplňováním závodových dotazníků pro naléhavé úkoly hospodářské politiky. Dne 6.června nařídil Hitler na památku padlých ve Flandrech po 3 dni 1 hodinu vyzváněti a 8 dní vyvěsiti vlajky a prapory (ale není jich). 
Začíná senoseč, tráva dosti slušná.
Dne 11.června rozhodla se Itálie k válce společně s říší, vpadla Francii do zád a tato dne 17.června požádala o sdělení podmínek k příměří, a ty jí po Mnichovské poradě obou vůdců v lese Compiegne oznámeny. Francie byla až na  malou část obsazena a dne 26.června podmínky přijala. Dne 18.června ultimátum SSSR baltickým státům. 
Koncem měsíce počasí bouřlivé s přívaly obilí povoluje. 
Od 25.června do 1.července  denně ¼ hodiny vyzvánění a vyvěšení vlajek. 
Svátky Petra a Pavla a Ciryla a Methoda se slaví následující neděli. Červenec přichází s horkým bouřlivým počasím.
Rumunsko odstoupilo Rusku Bukovinu a Besarábii.
Dne 8.července silný vichor trhal střechy, povalil obilí přívalem deště, počasí stále mlhavé, chladné a deštivé. 26.července příval s vichrem trhá střechy, vyvrací a láme stromy i v lesích, obilí uváleno. 
Nařízení beze stop odstraniti jakékoliv památky na dřívější režim, zmizet muselo ze školy „jubilejní“ a nahraženo „volksschule“.
Koncem července začínají žně, seče se ručně a váže hned za kosou, začátkem srpna se počasí zlepší, pilně se pracuje, váže, suší a sváží ; v druhé polovici měsíce se dodělávají žně, 19.srpna bouře s místní větnou smrští, kozly a mandele rozmetány, obilí porůstá i na stojatě, neb každý den prší. Konec měsíce zachvacuje ještě hodně obilí na polích, počasí nezměněné i začátkem září. 
Září prší a chladno, otavy jakž takž napolo usušené, od 8.do 17.září stále prší, seje se letos moc ozimů do podmítek, těžší země pro mokro není možno ani pro setí strojem připravit. Kopání zemáků až koncem měsíce, vybírají se z blátivé země, úroda slabá a 1/5 zkažených.
Obci předepsáno kontingent dodávky sena a slámy. 
Říjen první týden deštivý, pak 14 dní pěkně, sušení strništních jetelin a kopání řepy. Dne 14.října nařízena dodávka 7 kusů hov.dobytka, která potom pravidelně každý měsíc byla předepsaná, platí se --Kč za 1 kg živé váhy po srážce, cena selat z jara 400-500 Kč za párek, v podzim klesla na polovici. V druhé polovici měsíce počasí proměnlivé, více deštivé a mlhavé, koncem dne 27.října napadl sníh na olistěné dosud stromy, tyto se lámou, 28.října silný mráz, nařízeno přísné zatemňování. Dne 29.a 30.října silné námrazy na stromech až 7 mm nadělaly mnoho zlomků. 31.října nový soupis psů a koček a přihlášky k výkrmu vepřů pro Prispol.
1.listopadu svátek-nesvátek prší stále, blíží se konec řepné kampaně, velkostatek dává řepu dobývat za skrojky. 5.listopadu vichor, letos již po kolikáté rve střechy, láme stromy, převrací prázdné vozy, co jedou pro řízky. 8.listopadu soupis všeho zvířectva. 14.listopadu prohlídka komínů, plombování domácích šrotovníků. Dne 17.listopadu změna počasí k lepšímu, oře se, 18.listopadu dodávka zemáků do hosp.družstva za 45 Kč za 1 q , a prodávány přímo z vozů zájemcům za 65 Kč. 19.listopadu dodávka hovězího a vepřového dobytka, 7 kusů za cenu --Kč za 1 kg. Dne 25.listopadu další dodávka zemáků. Dne 30.listopadu velký mráz zastavil polní práce.
Prosinec mírné mrazy celý měsíc, prodej dřeva a haluzí. Ve Vánoční svátky mírno, až do konce roku.
Rok tento byl rokem abnormálním, zima tuhá, silné mrazy poškodily slabé ozimy, pomrzlo ovocné stromoví, deštivé léto, nedostatek píce, slabá, dešti zkažená úroda, silné vichry, nouze o podzimní osivo, stálé deště, neúroda zemáků, stísněná nálada, stálá nařízení a vymáhání nepřispěly k náladě obyvatelstva ; tlačí se bída a nedostatek.

*****
Rok 1941
Začátek roku sněží, rostou závěje, silnice zaváté, doprava vázne, nařízena pracovní povinnost, a na svátek sv.Tří králů prohazuje se silnice k Radslavicím, pak přišly na řadu silnice ostatní. Dne 11.ledna dodávka 9ti kusů hovězích a 11ti kusů prasat. Dne 18.ledna znovu prohazování silnic, a dne 20.ledna zima polevuje a počasí je mlhavé. Dne 24.ledna kontrola dodávek obilních a obava před requisicemi. Koncem měsíce přituhlo a sněží ; a sněží stále i začátkem února a silnice se prohazují znovu. 9.února začíná obleva a taje týden. Nařízeny mléčné komise v obcích a chovatelé dojnic podělení mléčnými záznamy, které nutno vyplniti denně : kolik nadojí, kolik smí spotřebovati jako samozásobitel (1/8 až ¼ litru pro osobu denně), kolik dodává do mlékárny. Z jednotlivých záznamů mléčná komise sestaví měsíční přehled ve 3 stejnopisech, 2 posílá mlékárni a 1 zůstává v obci. Obleva trvá až do konce měsíce i začátkem března, takže 8.března je možno pracovat v poli a orat, co bylo od podzimu nedoděláno. Dne 9.března zemřel pan M.Kašpárek, hostinský č.44. 
Začátkem března dohoda s Bulharskem o průchodu vojska. 
10.března nové mrazy. 15.března výročí protektorátu. Od 14.března snížena dávka obilí pro samozásobitele na 14 kg na osobu na 4 týdny ; mele se načerno. Dne 22.března začátek setí, 26.března proměnlivo. 
Království SHS (království Srbů, Chorvatů a Slovinců) přistoupilo k ose, tj. k říši a Itálii. V SHS výtržnosti a projevy nespokojenosti s rozhodnutím vlády.
Konec měsíce března pošmourno a chladno, též začátek dubna. V Paršovském lese dostala obec příděl palivového dřeva 150 m3, uchazečů je 300 – nespokojenost, bude to umění, všecky uspokojit, uhlí též není. Dne 6.až 10.dubna mrzne a prší, ledovka na stromech. Pícniny zničené mrazy, dne 16.dubna se oteplilo a započalo se setím.
V Jugoslavii obnoven jakž takž pořádek. Chorvaté dostali samostatnost království, králem jmenován bratr italského krále, přijal jméno Tomislav II., ale nekráloval. Začátkem dubna byli ve zdejší obci pensionovaní legionáři četníci : Adolf Tvrdý velitel stanice a Václav Skála štábní strážmistr, pak cestař Ant.Drábek, tento zůstal jen smluvním cestářem do odvolání.
Dne 17.dubna úředně nařízeno oseti chlebovinami 211 ha , tj. rží, žitem a ječmenem.
Dne 18.dubna potlačeny výtržnosti nespokojenců v Jugoslavii.
Koncem dubna počasí pěkné, seje se řepa. Dne 30.dubna pohřeb Františka Koláře, rolníka č.35. Začátek května chladno a sníh, sázejí se zemáky, dosívají řepy. Dne 12.května nařízení nočního klidu, od 8 večer do 6 ráno nesmí se zvonit. Dne 15.května rozkvetly první třešně a první jarní bouře s deštěm. Oteplení, stromy kvetou při krásném počasí.
Vojska mocnosti osy na všech frontách postupují, nálada v říši taková, že nařízeno lepiti plakáty s velikými V (vítězství) a textem „říše vítězí na všech frontách“ ; to bylo vylepeno na všech dveřích, plotech, vozech, stěnách, jménem Viktoria přejmenovány náměstí v městech, křtěncům dávaly se jména (musely) Viktorie.
22.května svátek Nanebevstoupení Páně přeložen na neděli. Počasí teplé, škrabou se řepy, dokvétají stromy, ale chroustů se objevuje málo, začíná se krmit zeleným a vysýpají se rže. 
Červen teplo, 1.června svatodušní svátky, divadelní představení „Slovácká princezna“ po oba dva dny. 6.června soupis veškerého zvířectva, mnoho se zatajuje, spisuje se vše, co má srsť nebo peří. Dne 8.června sbírka barevných kovů, vynesla 7 kg . 
Dne 8.června dobyto Krety. 
9.června soupis osetých ploch. Orná půda 478 ha ; z toho oseto : rež 51,07 ha ; žito zimní 67,07 ha ; jarní 17,48 ha ; ječmen zimní 9,77 ha ; jarní 65,28 ha ; oves 35,82 ha ; sourež 1,04 ha ; ječmen s ovšem 2,66 ha ; bob 15,35 ha ; směsky 4,97 ha ; zemáky 35,78 ha ; cukrovka 58,67 ha ; krmná řepa 13,06 ha ; lucerka 23,07 ha ; kukuřice a slunečnice 5,24 ha ; jetel 31,76 ha ; zelené směsky 22,59 ha ; stříd.louky 2,10 ha; celková výměra zem.podniků 692 ha.
Dne 10.června předpis Prispolu k chování a dodání 17ti prasat.
Dne 12.června svátek Božího Těla přeložen na neděli. Počasí proměnlivé až do 17.června, pak pěkně, sečou se a suší trávy a lucerky, ranné třešně zrají, úroda slabá.
Dne 21.června říšská branná moc překročila Ruské hranice a bez vypovězení války vtrhla na Ruské území ; Rusové ustupují, Němci řádí hrozně, pálí, loupí, k čemu přijdou. 
Od 26.června do konce měsíce přeprchá, též začátek července přichází s přeháňkami, svátek Ciryla a Methoda přeložen na neděli. Dne 9.července klasifikace koní a vozů. 10.července schůze majitelů pozemků, kde se projednává návrh na  zcelování pozemků, návrh padá, není prý peněz a časy nejisté. Dne 11.července byly zřízeny komise pro odhad obilí nastojatě pro pozdější dodávky, předsedou je starosta obce a 2 odhadci cizí, Jan Petřík a pan Cagaš z Radslavic, a z Pavlovic Ant.Hradil a St.Krutil starší, měli nařízeno dvakrát projít katastr, odhadovat stojaté obilí a zapisovat výsledky do tiskopisů k tomu vydaných. Odhad je průměrně 2-3 q z míry, obilí není nijak slibné, ozimy řídké, jařiny slabé, jen jarní žita a směsky byly lepší, ale brzo polehlé, takže pozdější výmlaty jen v málo případech se zvýšily. Od 13.do 20.července prší stále.
Na východní frontě proražena Stalinova linie ; spojenecké vojska osy stále postupují.
Koncem měsíce při proměnlivém počasí začátek žní. Obvyklé požární hlídky jsou zesílené, fungují ve dne i v noci na základě nových směrnic proti náletům, ve dne 2 a v noci 4 muži i v poli, a v has.zbrojnici stálá pohotovosť. 
Srpen počátek žňové počasí, 4.srpna bouře s hromobitím, blesk rozbil hodiny na kostelní věži v Radslavicích a u domku č.86 spálil ve studni čerpadlo s motorem, tu samu noc spálil 2 ponorné a 4 automatické pumpy v Blazicích ; firma Sigmund vše opravila, ale bez záruky, poněvadž mohla dáti jen náhradní materiál. Dne 5.srpna se sváží nesuchá rež z jetelin, počasí proměnlivé do 14.srpna, kdy se sečou ječmeny a hned se vážou, co je položeno, porůstá a několikrát se obrací, pak nestálé proměnlivé počasí až do konce měsíce. 
K přesné evidenci obyvatelstva byly vydány policejní přihlášky, nařízení přísné pro každého. Předepsány a upraveny dodávkové kontingenty dobytka dle výměry obhospodařované půdy a to 32 kg vepřového a 70 kg hovězího dobytka z 1 ha od 1.srpna 1941 do 31.července 1942.
Měsíc září přichází s chladným počasím s dešti až do 18.září, pak pěkně teplo, seje se, suší a dobývají se zemáky.
Pan protektor Neurath poslán na zdravotní dovolenou a jeho zástupcem jmenován SS grupenfuehrer generál četnictva Heydrych, kruťák. Ihned po nastoupení vyhlásil stanné právo, přísné tresty, tresty smrti. Zavládlo zděšení mezi lidem s obavou do budoucna, strach, právem. Předseda protektorátní vlády generál Eliáš zatčen. 
Přiostřena přísná nařízení, samozásobitelská dávka stanovena na 14 kg na měsíc, z toho smí být jen 5 kg žita, ostatní rež a ječmen. Mele se opatrně načerno dál. Veškerá sklizeň ovoce zabavena a povinnosť odevzdávat sběrně. Řešilo se to tak, že sběrna svými úředníky střízlivě odhadla ovoce na stromech a stanovila povinnou dodávku polovici odhadnuté sklizně. Vyplácelo se dle říšského cenníku dle jakosti za 1 kg : coxova reneta 7 Kč, ostatní 5,40 – 4,40 – 3,40 Kč, padané 1,30 Kč za 1 kg, hrušky 5 Kč, trnky byly volné, cena 6-9 Kč. Z podřadného ovoce bylo možno v pálenicích úředně povolených na úřední povolení vypáliti slivovici a to tak, že 2/3 dostal majitel a 1/3 zabavil stát, kromě toho musel platiti daň a za pálení přišel takto 1 litr až na 100 Kč. Slivovice byla hledaná a platila se pod rukou 700-1.300 Kč za 1 litr. Konec září a začátek října teplé suché počasí. Setí nevzcházelo, pole za měkka zorané, nedalo se připravit k setí, řepy nebylo možno vyrýt ani vyorat, až 9.-11.října prší, 12.října sněží, 13.října mráz silný spálil kukuřice a slunečnice, pak proměnlivé počasí až do 17.října, kdy nevyčasí a seje se pilně, 19.října bouře s vichrem, trhá střechy, láme stromy, pak do 25.října pěkné počasí, kope se řepa, ale cesty jsou blátivé, dne 28.října silný mráz. Kontingent dodávky dobytka opraven vyšší s výhradou dalšího zvýšení. 
Listopad přichází s nestálým mlhavým podzimním počasím, pracně s e dodělávají řepy, cesty bezedné, vyvážení pracné. 10.listopadu mrazík a 13.listopadu mrzne se severním větrem ; pak proměnlivé počasí, dne 14.listopadu do obce 10 kusů zástavového dobytka ze zabraných krajů, mladý dobytek hubený a dosti draho se musel platit. Dne 27.listopadu první mletí, kdy se jede hromadně z obce s dozorem, hlídky na silnicích kontrolují, zda je vše doloženo povolovacími lístky a z obce dozorce ručí za správnosť, že na vozech je všecko dle povolení odváženo. Kontrole nedostačují, vozí se a načerno mele se dál. Koncem listopádu na tvrdo zamrzlo. Nařízeny hlídky, ve dne v noci hlídá se telefon od Tučínské hranice k poště a transformátor v dědině. 
Prosinec přichází s mrazy až 10°C, sv.Mikuláš přijíždí na saních a „naděluje“ zase 7 kusů zástavového dobytka. 8.prosince sýpka na býka 12 kg z kusu. Dne 9.prosince prohlídka hovězího dobytka do užitkové kontroly. 
Dne 14.prosince začátek války Japonska s Amerikou. 
Od 12.do 15.prosince výpočty obilních zásob. Kontrola těch výpočtů v obci, u pana Jemelky a Jos.Zavadila nesouhlasila vypočtená zásoba ; pokutováni, trestáni vězením a zabaven jim majetek. Výpočty ty byly tak složité, že ani akademicky vzdělaný člověk jim nerozuměl, ne tak prostý venkovan. Inu přímo sekatura. Dne 17.prosince dodávka sena a slámy. Počasí proměnlivé, nevlídné, deštivé, svátky vánoční blátivé, bez nálady, pak mírná zima až do konce roku. 
Dne 28.prosince sbírka teplých součástí oděvu a prádla pro německé vojáky, je jim v Rusku zima, na kterou nešli připraveni, mnoho se nesebralo při nedostatku nákupu a starší zásoby docházejí. 
Rok uplynulý byl po stránce hospodářské a povětrnostní studený a mokrý, nálada obyvatelstva stísněná, předpisy dodávek zvětšené a drakonicky vymáhané, tvrdou pěsť okupantů všude cítit. Vázané hospodářství trvá, vše pod kontrolou a na lístky i tabák a kuřivo. Ceny obilí úředně stanovené: rež 170 Kč, žito 200 Kč, ječmen 180 Kč, seno 70 Kč, zemáky 49 Kč, cukrovka 27 Kč za 1 q , hnojiva obmezeně : kainit 28 Kč, sůl dras.65 Kč, ledek 110 Kč, sirán 111 Kč, struska 49 Kč za 1 q, dobytek dodávka : prasata 11 Kč, telata 10 Kč, jalovice 6,50 Kč, selata párek 500-600 Kč.

*****
Rok 1942
Nový rok přestupný ohlašuje se posunutím o den kupředu s mírnou zimou a hned druhého dne předpis dodávky prasat pro Prispol pro obce 50 a velkostatek 42 během roku. Mrzne severákem a sněží, cesty zaváté, doprava zastavená 9.a 10 ledna se prohazují silnice, počasí mrazivé až -15°C. Dne 15.ledna sčítání lidu, napočteno 712 obývatelů. Dne 16.ledna nařízení oseti 87 ha ječmenem. Mrazy se stupňují při jasném počasí, dne 23.ledna naměřeno -25°C. Dne 15.ledna hlášena na velkostatku slintavka a kulhavka.
 Dne 20.ledna změna protektorátní vlády, Dr.Krejčí předsedou a ve vládě vystupuje holohlavý Emanuel Moravec jako ministr školství, pacholek Hitlerův. 
Dne 25.polevují mrazy, ale sněží při -15°C, cesty se zase prohazují. Koncem měsíce se zima mírní i začátkem února, ale sněží se severákem až do 8.února, cesty zase zaváté se prohazují. Slintavka a kulhavka se v obci rozšiřuje. 10.února nařízena kontumace psů a koček ; mrazy metelice trvají až do 20.února, cesty se zase prohazují. Dne 21.února se podávají přihlášky o krmivo pro tažné krávy, od 22.února do konce proměnlivé počasí.
Březen přichází s mírnějším nestálým počasím s metelicemi, 8.března odměk a taje, ale jezdí se stále na saních ; sníh taje. Dne 11.března přiostřen předpis dodávky mléka do mlékárny. Následkem dodávek kráv je úbytek mléka, to je přirozeno. Dne 12.března dodávka zvonů z kostelní věže, pohřeb rolníka Stanislava Kašpárka z Hradčan, posledně mu zazvonily k hrobu. 13.března mrzne až -15°C, pak mírněji, ale studeno až do 22.března, kdy začíná tání, pak v noci mrazy, ve dne teplo až do konce měsíce. 
Duben přichází s mírným nestálým proměnlivým počasím, převládá chladno až do 7.dubna, kdy se oteplí a přepršky. Dne 8.dubna hosp.kontrola v obci. Dne 10.dubna začátek setí v dolním poli, počasí chladné, fouká severák, ale dá se v poli pracovat. Dne 13.dubna dodávka zástavového dobytka, dodává se s malým přichovem nebo i se ztrátou několika set na kusu ; počasí chladné trvá.Dne 16.dubna předpis dodávky zemáků ze sklizně příští, tj. roku 1942. Dne 19.dubna přehlídka vymrzlého obilí, dne 20.dubna zvýšená dodávka dobytka. Od 20.dubna se otepluje, sejí se řepy, sázejí zemáky, chladné a studené počasí až do konce měsíce. 
Květen přebírá chladno. Nařízeno, by si každý opatřil fotografii, budou úředně vystavované legitimace, a každý občan neb občanka si ji musí opatřit. Úředníci okresního úřadu z Přerova je vydávali v obcích. Chladno převládá až do 23.května, rže zimní a ječmeny se sypou. 
Dne 27.května atentát v Praze na Heydrycha. Lid si potichu oddychl, nahlas nesměl, kdo byl podezřelý, že jen nepatrným mrknutím nějak projevil souhlas, byl každý ihned pověšen. Vláda vypsala 10 milionů Kč a státní ministr K.H.Frank 1milion Řm na vypátrání pachatelů. Přísné, sáhodlouhé vyšetřování a zatýkání a popravování nevinných osob, až konečně útočníci vypátráni. Dne 29.května nařízeno hlášení všech osob v protektorátě s ohlašovacími listy ; kdo ho neměl, měl býti podle stanného práva zastřelen, to mělo přivésti na stopu pachatelů atentátu na Heydrycha.
Počasí chladné a sucho.
Politické ovzduší stále zachmuřené, Hitler rozezlen, Moravec vyhrožuje slovem i tiskem, 31.května podepisování prohlášení, že není nikomu nic známo o předmětech, patřících pachatelům. 
Červen – začátkem se konečně oteplilo a zapršelo. Dne 4.června Heydrych zraněním podlehl. Dne 7.června v neděli slaví se Boží Tělo, průvod zakázán. Dne 8.června bouře s dešti. Dne 9.června pohřeb Heydrycha v Berlíně. Od 10.do 16.června bouře s lijáky, sečou se trávy a lucerky, sklizeň průměrná. Dne 18.června zjištění pachatelů atentátu a zatčení. Počasí proměnlivé až do konce měsíce.
Červenec přichází s horkým počasím, 10.července nařízení o setí řepky ozimé v obci, osev rozvržen na jednotlivce. Dne 5.července slaví kněžské druhotiny Páter Metoděj Směták a 25ti letí Páter Josef Složil, oba z Radslavic, počasí teplé trvá do 10.července, pak chladno s dešti až do konce  měsíce. Dne 27.července začátek žní a úředně nařízena výše dodávky obilí ze sklizně 1942 ; jednotlivcům vydány pomocné knížky k statkovému archu, v těch muselo býti zapsáno vše, co má majitel v držení, pole,zahradu, louky, dobytek,osev, sklizeň, odprodej, spotřebu, vysetí, zkrmení, stav zvířectva, přírůstek, domácí spotřebu, dodávky, drůbež, vejce, zkrátka vše ; to chodily časté kontroly a nezapisování citelně pokutovaly a trestaly vězením.
Srpen přichází s bouřlivým počasím, vichrem, rozmetává kopky, kozly a mandele. Dne 2.srpna pohřeb mladšího Václava Mašíčka, 28-ti letého, snaživého medika. Počasí příznivé žňové, pracuje se bez přestávek. V druhé polovici sejou se řepky, sečou se otavy a druhé jeteliny, úroda slabá. Pro sucho zastaveny oračky a mlátí se. 
Počasí suché a horké přechází i do začátku září a trvá do 6.září, kdy se ochladí, ale sucho trvá až do 20.září. Sklizeň zemáků dobrá při suchém počasí práce jde sporo, většinou se vyorává. Na setí není možno orat pro sucho ani seť. Dne 27.září soupis sklizně.
Říjen přichází se suchem a teplem až do 8.října, kdy se ochladí, kope se řepa a je cukernatá. Dne 17.a 18.října déšť, umožňuje orání a setí ozimů. Dne 18.října sbírka kovů (slabá). Od 20.do 24.října přepršky, pak zase sucho a teplo až do konce měsíce. Šrotování doma na povolení pod kontrolou úředníka z okresního úřadu ; šrotuje se hromadně, všechny šrotovníky v obci najednou, kontrola přichází s hubenou aktovkou, kontrolor vše nevidí, ale odchází večer z obce s naplněnou aktovkou, je spokojen a občané též.
Listopad teplé počasí až do 5.listopadu. Na četnické stanici změny, nový přednosta stanice pan Figura a nový četník. Válka zuří dále, Němci postupují v Rusku, ale citelně zasahuje Amerika, vylodila se na západním pobřeží africkém dne 8.listopadu. Počasí studené mrazy, polní práce se dokončují a mlátí se cepy. Dne 19.listopádu dodávka sena 58 q a zemáků 150 q . Počasí nevlídné, mlhavé, proměnlivé až do konce, i začátkem prosince. Snížení samozásobitelských dávek mléka a soupis dodávek obilí, dávka mléka snížena na 1/8 litru pro osobu denně. Počasí proměnlivé trvá. Dne 11.prosince soupis řízků a semen ozimého obilí. Dne 17.prosince nábor dělníků do říše. Rozpis dodatečné dodávky zemáků 119 q . Objevuje se citelný nedostatek oděvů a obuvi, příděly jsou nedostatečné, jen na poukazy, i dřeváky a na šatenky. Lidé s poukazy a lístky několikrát oběhnou město, ale bez nějakého přimazání se nic nesežene. Příděly potravin jsou též nedostatečné, lidé z měst přicházejí a nabízejí za potraviny a omastek různé obnošené části oděvů a obuvi, výměnný a černý obchod přes přísné trestání a stíhání se provádí. Má to nový název „šmelinaření“. Zabíjí se načerno, mele se na černo. Kontroly to vidí a nevidí a samy se při tom přiživují. Zákaz prodeje cukrovinek se obcházel, že si doma lidé na okrášlení vánočních stromků různé věci pekli. Sběr papíru a odpadových hmot se prováděl na nátlak, ale výsledky slabé. Odvody dělníků do říše pokračují, ze zdejší obce byly Janovčíkova Bedřiška, Drábkova Marie a Stokláskova Lída. Úřední ceny obilí : žito 256/182 Kč, pšenice 292/200 Kč, ječmen 210/180 Kč, mák 800 Kč, seno 70 Kč, zemáky 52 Kč, cukrovka 30 Kč ; ceny dobytka: prasata 13 Kč, telata 10 Kč, jalovice 6,50 Kč za 1 kg, selata párek 1.000 Kč. 
Vyskytly se též jednotlivé případy udání něm.krim.policii (gestapu). V měsíci květnu přijeli 4 muži Gestapa k hostinskému panu Eugenu Haluzíkovi a postavili ho ke zdi s pohrůžkou zastřelení, měl se přiznat, kde že má ukryté zbraně ; prolezli celé stavení, nic nenašli a po 4 hodinovém trapném výslechu ho propustili a odjeli.

*****
Rok 1943
Leden počíná s mírnou zimou, mrazy mírné, severní vítr se sněhem až do 15.ledna, kdy nutno silnice prohazovat. Vláda vybízí k vystupňování pracovního úsilí, ke konečnému vítězství říše, lid se chová netečně, dělá co musí, kdo může, poslouchá cizí rozhlas a dle toho potichu se řídí. Šeptanda se šíří. Dne 18.ledna se prohazují silnice z pracovní povinnosti, sníh se odstraňuje až do příkop, zima celkem mírná. Dne 21.ledna výkup obilí dobrovolně přes 10 q , dodávka dobytka trvá, platí se za prasata přes 100 kg těžká 13,50 Kč za kg,  ze zabíjaček odvádí se sádlo dle velikosti a váhy kusu a platí se 16 Kč za kg. Počasí mírné až do konce měsíce.
Únor přichází s oblevou a deštěm ; počasí teplé a bez mrazů trvá. Dne 11.února urovnání dodávek obilí a stanoveny dodávky drůbeže. Počasí mírné a slabé mírné mrazy. Dne 21.února nákaza chřipková. Dne 23.února registrace osob za účelem pracovní povinnosti mužů od 18 do 65 roků, žen od 17 do 45 roků. V obci jest 338 osob povinných k hlášení, na Přerovsku 68.000 osob. Teplé počasí trvá, koncem února začíná se setí, je sucho.
1.března - lístky k hlášení k pracovní povinnosti a nařízení o povinném setí maku.  Jarní setí pokračuje ; dodávka dobytka - za telata platí se 10 Kč za 1 kg. Počasí stále polním pracím příznivé. Dne 12.března krádež v mlékárni v Šišmě 38.000 Kč. Nařízeno povinné setí maku do řepy, velkostatek sel již do zaseté. Dne 22.března osobní lístky odevzdány i uhelné přihlášky. Střídavě nevlídné počasí až do konce měsíce. Dle nařízení vlády prováděny byly náhlé revize u zemědělců, každý musel mít na sýpce vše přesně zváženo a na hromádkách neb v pytlích cedulkami označeno, kolik tam obilí je ; kontroly obilí převažovaly a zjišťovaly, nesouhlasící přísně pokutovaly.
 Duben přichází s aprílovým počasím, chladnem, sněhovými přeháňkami až do 10.dubna, pak se vyčasí, sejí se řepy a sází zemáky, sází se hodně raných vyklíčených. Dne 15.dubna zavřeny malířské živnosti bratří Mánkových, majitelé a zaměstnanci zasazení do pracovní povinnosti. Organizace C.P.O. s hasičským spolkem školení pro opatření ochranné při leteckém útoku. Každý majitel domu musel mít pohotově háky na tyčích, konve, lopaty, sáčky s pískem, zásobu písku, stříkačku ruční a plácačku. Hořlaviny z půdy odstraněny, což se na venkově nedalo provádět, neboť na půdu musí se skládat píce a sláma.Dne 18.dubna kvetou třešně a pak ostatní ovocné stromy. Počasí střídavě dubnové. Dne 24.dubna svátky Velikonoční, slavnosť vzkříšení, zakázán průvod. Dne 25.dubna hlídá se les – 10 mužů pohotovosti, proč neví nikdo. V pondělí velikonoční divadlo „Tulácká krev“. Počasí střídavě chladné až do konce měsíce.
Květen, začátek chladno. Nařízena kontingentace vajec : od každé slepice 60 kusů a platí se za 1 kg 15,20 Kč a do 1 kg jest 14-18 kusů. Kontrola slepic, ale ty,co utekly ze dvora, kontrola nezjistila, čí jsou. Kontrola stíhala kontrolu, obilní, drůbežní, dobytčí, mléčná, cenová atp., ale přes to lid nedbal ani pokut ani trestů, chtěl-li se ošatit, obout, najíst, musel černit, co se dalo. Ještě že lid se zde neudával, trestáno bylo jen to, na co kontroly samy přišly. Tyto nebyly tak přísné, byl-li kontrolní orgán rozumný, vždy zavřel oko a do aktovky něco kaplo. 
Válečné štěstí se pomalu ale jistě obracelo, postup mocností osy zpomalen, zastaven a cizí rozhlas ohlašoval zprávy, které si odporovaly se zprávami úředními, proto dne 10.května odstraňovány úředně krátké vlny z přijímačů a našli se zase specialisti, kteří to uměli opravit, poslouchalo se a šeptanda informovala dále. Nálada stále ještě zachmuřená, ale trochu naděje již čerpáme že nastane obrat, sami Němci jsou už krotší. 
Na polích pracuje se v řepě a zemákách. Na dodávky raných zemáků jsou zavedené prémie a cena je dosti vysoká. Chladné a suché počasí trvá. Dne 25.května soupis osetých ploch, mlátiček a ovocných stromů. 
Červen začíná chladným počasím a dešti. Příděl dřeva palivového na Gabrielce ale malý, nedostačující, všeobecná nouze o palivo, příděly uhlí váznou. Dne 11.června kvetou rže, žita a ječmeny sypou, jeteliny a louky se sečou, vše krátké a nesporé, deštivé počasí trvá, voda na polích stojí, dosud spadlo 190 mm deště. Dne 20.června zlepšení počasí, dosušují a sklízejí se sena a lucerky zkažené, vymoklé. Boží Tělo se slaví v neděli ; 3 oltáře v kostele a 4. u Gibalového. Dne 28.června  lístky na mýdlo, moc malý kousek na osobu na měsíc, jak z lékárny. Konec měsíce zase deštivý. Pivo se vaří jen obmezeně a slabé 3°.
Červenec začátek deštivý. Katastrální měrný úřad dává do pořádku katastr, osev plodin oznámen. Chladné deštivé počasí trvá. Dne 12.července dvě hospodářské kontroly. Dne 14.července se sečou řepky a sklízí se poslední usušené jetele a sena, sklizeň slabá a částečně zkažená. Dne 15.července dodávka raných zemáků, platí se 2 Kč za 1 kg, pak později cena každodenně klesá. Počasí parné s bouřkami a přívaly. Dne 23.července začátek žní, první se sekou ječmeny, čas nestálý až do konce měsíce.
Srpen horké počasí až do 48°C na slunci, 32°C ve stínu, žně v plném proudu. Dne 15.srpna prší, pak proměnlivé počasí a dne 20.srpna se žně končí ; pak sklizeň maku. Započato s výmlaty, úroda prostřední, obilí sype průměrně 20 q po 1 ha. Krásné teplé počasí až 36°C ve stínu trvá až do konce měsíce. Mlýny jsou úředně uzavřeny až do 15.září, kontroly na cestách.
 Nouze o kuřivo, kuřáci měli malé příděly, opatřují si kuřivo výměnným obchodem, kteří nemají co vyměňovat, kouří všelijakou i smraďutou trávu ; majetní a šmelináři platí 2,10 Kč za 1 cigaretu. Ve žních si lidé vypomáhali, pracovali za obilí. Nedostatek šatů, obuvi, prádla se stupňuje ; při teplém počasí pracují muži bez košil a ženské sukně jsou čím dál kratší. Černý a výměnný obchod kvete, je sháňka stále po potravinách a omastku ; majetní platí každou cenu. 
Dne 4.září kapituluje Itálie. Spojenecká vojska se vylodily na Sicílii a Sardínii, vojska německá obsazují severní Itálii a lid neví, kde se přiklonit, je bezradný, k tomu ještě nedostatečně zásobován. 
Září přichází s teplem, ovoce dozrává, sklizeň dosti dobrá. Sklizeň zemáků dobrá, při teplém příznivém počasí všem polním pracím se vše i při nedostatku pracovních sil zdolává, do konce měsíce vše krásně a pohodlně zaseto. 
Říjen, krásné suché teplé počasí trvá, sklizeň řepy rychle pokračuje, úroda slabší průměr 40-50 q po míře. Dne 18.října začíná řepná kampaň v cukrovaru, nedostatek dělníků zdržuje pracovní tempo, na řízky nával vozů. Počasí i v druhé polovici teplé, oře se tvrdo až do konce měsíce. 
Listopád mírné počasí podzimní, mlhy a chladněji, dne 9.listopádu zapršelo na brázdu, celkem počasí polním pracem dosti příznivé, kolem 20.listopádu polní práce se končí. 
Mírné počasí přináší sebou i prosinec, dne 5.prosince první poprašek, pak mrazy a mírně sněží. Příděl haluzí v Záhoří. Dne 17.prosince hospodářská kontrola. Od 20.prosince sněží až do svátků Vánočních. Ve svátky divadlo „Chytrák krajánek“ ; divadelní představení byly jedinou kulturní činností po dobu okupace, žádné taneční zábavy, jen na černo. 
Dodávky obilí vymáhány a kdo nesplnil aspoň 80% předpisu, nedostal povolení k zabíjačce a musel zabíjet na černo. 
Ze sklizně 1943 dodáno z obce 29 vagonů obilí a 1 vagon maku. 
Ceny obilí : pšenice 204,50 Kč ; žito 182,70 Kč ; ječmen 206,50 Kč ; řepka 500 Kč ; mak 800 Kč ; zemáky ranné 180 Kč ; cukrovka 32 Kč z a1 q. Černý obchod : pšenice až 2.000 Kč ; prasata krmná až 200 Kč za 1 kg živé váhy. Úřední cena : prasata 12,50 Kč ; telata 10 Kč ; krávy 4,30 Kč ; jalovice 8,80 Kč za 1 kg ; načerno maso 250 Kč a sádlo až 1.000 za 1 kg.


*****
Rok 1944
Leden začátek mírné s přeháňkami sněhu a deště, země rozmrzlá, oře se. Dne 16.ledna jmenovaná nákazová komise v obci, L.Gibala a J.Nevtípil ; přihlášky k odběru palivového dřeva - 250 kg příděl na domácnost na 1 rok (málo). Mládež mužská a ženská narozena roku 1924 povolaná na práci do říše. Dne 23.ledna přednáška o zrnu pana Zajíce a Zemánka. Dne 24.ledna šetření stavu nedodaného obilí, dne 25.ledna dodávka zemáků ; sadba smíšená s 2 kg na táru. 
V únoru zase teplé počasí až do 6.února, pak slabé mrazy a sněží. Dne 9.února hospodářská kontrola přešla 35 čísel pro nedodání obilí a maku. Proměnlivé počasí až do 25.února, kdy nastává oteplení a tání. 
Březen začíná studeným a drsným počasím, po prvním týdnu se začalo vyjíždět na pole, ale vánice a mrazy zastavily práci až do konce měsíce. Dne 4.března přednáška pana Zemánka, ukazoval mapy okresu s obcemi různě vybarvenými podle dodávek ; snížena samozásobitelská dávka a nařízeno dodati neexistující (kde není, ani čert nevezme). Dne 13.března odchází do říše na práci Jos.Běhal a St.Zapletálek, tento doposud zůstal doma k vedení hospodářství. Dne 17.března schůze občanů stran zcelování pozemků, podpisy zajištěno 86 rolníků a žádost podána. Dne 18.března výstava kanců v Přerově a aukční trh. 
Duben začátek drsno a chladno, 3.dubna mírněji, postřik v zahradách. Dne 5.dubna objevily se první vlaštovky, začíná se setí , 8.dubna velikonoční slavnost Vzkříšení venku. Od 10.do 16.dubna pěkné teplé dni, seje se pilně obilí a sázejí se vyklíčené rané zemáky. V druhé polovici sejí se řepy a sáží pozdní zemáky. Vegetace rychle dohání opožděné jaro. Ozimy, jetele a lucerky bují, zimu šťastně přestály. Dne 14.dubna bylo pociťovat chvění se země, drnčení oken, v Bratislavě vylítla dynamitka. Už to začíná, Němci kloní hlavy.  Dne 20.dubna narozeniny Hitlera s přáním, aby ho Č. vzal. Počasí chladné a suché až do konce měsíce, polní práce se končí.
Dne 1.května mráz v noci, pak pěkně teplo, stromy kvetou, dne 6.května vydatný déšť posloužil osení a pícninám ; počasí chladné, noční mrazy až do 16.května, pak přepršky a stále chladno až do 23.května, deště prospěly osení a chladna zabrzdily množení se chroustů, jichž bylo vidět více, než leta minulá. Dne 26.května popraven Fr.Vytrhlík z Prusinek. Dne 28.a 29.května svatodušní svátky, pěkně, teplo, dne 31.května horka s bouří a deštěm.
Dne 1.června horko s bouří a deštěm, pak přeprchá. Dne 2.června dožívá se pan baron Skene 70ti let, gratulace korporací, spolků a zaměstnanců, hudba, pěkné oslavy – a za rok???  Dne 3.května sčítání dobytka. Od 6.do 11.května stále vydatně prší. Boží Tělo v kostele a u Gibalů. Začíná sečení a sušení tráv, lucerek a jetelů, které následkem dešťů poléhají a hnijí nastojatě, v řepách a zemákách se nedá pro mokro pracovat, už silně plevelem zarůstají. Od 14.do 22.června stále prší a 23.května se vyčasí, pracuje se pilně v řepách, zemákách až do konce měsíce.
Začáek července bouřlivo a deštivo, dne 5.července polní kázání pana Josefa Zemánka. Rané třešně, které jindy v květnu zrají, dozrávají, úroda dobrá. 
Dne 5.července uviděli jsme hromadný přelet spojeneckých bombardérů, nálada se zlepšila a přibývá naděje na blízký konec našeho utrpení a útisku. Bylo viděti větší množství ve značné výšce doprovázené silným hukotem.
Dne 6.července zahajovány akce zvýšené dodávky mléka ; za příznivého počasí se dookopávají řepy, které teprve v polovici července zastírají zem a oborávaji se zemáky ; ranné zemáky se začínají kopat, úroda slabá. Přívaly a deště povalily skoro všecko obilí. V obci zdejší utvořil se Sportovní klub a dne 16.července bylo otevření nově zřízeného hřiště na východní straně vesnice proti novému dvoru. Sportovci se činí ve fotbalu, předsedou je Narcis Zapletal. 
Dne 19.července začínají žně, dne 24.července dodávka 30 q živé váhy hovězího dobytka, od 22.do 30.července při střídavém počasí žně pomalu pokračují.
Začátkem srpna prší až do 4.srpna, nato časy a teplo až do 22.srpna, žně pokračují, pracuje se plným tempem, též druhé jeteliny se suší. Sklizeň obilí a píce dobrá, slámy dosti ale sypání slabé, průměr 2,50-4 q po míře. Dne 7.srpna zase přelet bombarderů a 20.srpna zase, a jedno spadlo u Oseka u splavu, pak zas 25.a 27.srpna, vždy v poledních hodinách.
Začíná sucho, oračky váznou, mlátí se, 30.a 31.srpna prší slabě, ale orat se dá.
Měsíc září, naše hody slaveny v kostele již za lepší nálady v naději skládané na brzký konec. Dne 3.září vydatný déšť a pak pěkné teplé suché počasí až do konce. Oře se na setí, ale dosti tvrdo, sklizeň zemáků za sucha, většinou se vyorává, sklizeň slušná od 30 q výše po míře, sečení a sušení strniskových jetelin a semenných lucerek. Setí ozimů až po sv.Václavu, sejí se žita a dosti tvrdo se na setí připravuje.
Začátkem října pěkně zapršelo, od 3.října pěkně 14 dní, seje se a vyorávají se řepy. Dne 23.října silně prší, podzimní čas, chladna, mlhy, bláto. Dne 24.října navštívil obec pan ředitel Hunsingr z Olomouce přezkoušet předpisy dodávek obilních.
Listopad přichází s deštivým počasím, zákaz prodeje věnců a kytic, aby se ušetřilo drátu a materiálu. Šetříme tedy, ale už domíláme s Němci. Sabotáž ve všem, zabíjí se a mele se na černo stále. Polní práce váznou pro mokro, cesty bezedné, oračky se dodělávají pomalu při mokře, ale hnoje není možno vyvážeti po polních cestách, prší až do 14.listopadu. Obilní kontrola přísná. Do konce listopádu práce  polní   jakž takž skončeny. 
Dne 20.listopadu nálet na Zlín a na Přerov – 16 mrtvých, 16 těžce zraněných, 200 domů poškozených, 47 vážně. Při náletech byly shazovány letáky, kde podrobně vyznačeny úspěchy spojenců, byly sbírány obecenstvem a měly býti odevzdány četnické stanici, ale málo kdo to odevzdal ; četnictvo o ně nejevilo zájem.
Prosinec začátek mrazy, až 16°C. Dne 5.prosince partyzáni přepadli četnickou stanici, přestřelka s četníky u dveří. Dne 6.prosince partyzáni v Šišmě v mlékárni. Začátkem prosince povoláni na zákopové práce Vlad.Vaculík, Ant.Mužík a Fr.Calábek, a byli posláni k Vídni (fronta se blíží). 
Zima tuhá, mrazy se stupňují, svátky Vánoční neveselé v očekávání věcí příštích, kopou se kryty pro uschování poživatin, šatstva, obuvi a všech cenných věcí, kopou se kryty i pro osobní potřebu mimo obce u Polámaných a pod Zárybničím. Země je zmrzlá na 50 cm, bez sněhu. 
Nálety spojenců skoro každý den v poledních hodinách. Dne 17.,18.a 19.prosince letecké souboje a dne 26.prosince poslední nálety 34 letadel nad Moravou. 
Německou státní příslušnost přiznal hned při okupaci Dr.Skene, majitel velkostatku a správce Ing.Alfred Zajíc s rodinou, pak strážmistr četnický Střížík s rodinou, kolaborant a udavač Šim.Drábek. 
Koncem prosince vyhláška o povinném nastoupení mužů na zákopové práce ve stáří od 18 do 60ti roků. 
V měsíci červnu, když se rozšířila zpráva o vylodění spojeneckých vojsk ve Francii, bylo již zřejmo, kdo zvítězí, vzdor tomu, že německá propaganda stále hlásala, že nastane obrat a Němci že zvítězí ; vojska německá však ze všech bojišť a front se stahovala domů. Výživa obyvatelstva byla nedostatečná, příděly nestačily, pod rukou za peníze nebylo možno nic sehnat, nedostatek paliva v zimě, nedostatečný oděv, obuv, vše tlačilo, ustavičný strach a obavy, člověk nevěděl ráno, dočká-li se večera a za co snad by měl býti trestán. Gestapo slídilo a vybíralo si oběti, tak Eugen Haluzík, hostinský, byl zase navštíven, postaven ke zdi a vyslýchán, že poslouchá a rozšiřuje zprávy z cizího rozhlasu. Když po dvouhodinovém trapném a výhrůžném výslechu ukázal odložené a zaprášené rádio, trýznitelé odešli. Zboží z trhu zmizelo, lístky byly, zboží ne, peněz přibývalo, nic nebylo k dostání, jen černý výměnný obchod vzdor všemu trestání a pokutování. Byly případy hamižnosti a bezcitnosti, kdy jeden kořistil z bídy druhých, ale i případy soucitu u lidí, kteří rádi vypomáhali bez ohledu na zisk. Náboženský a mravní život byl celkem v pořádku, obecní zastupitelstvo fungovalo, samospráva ale musela ustoupit přenesené působnosti státní. Starostou byl rozvážný občan, učitel Alois Kolář, zdejší rodák, hleděl rozpory vždy klidně urovnat. Byl též nájemcem honitby, hleděl střední cestou vždy předepsanou dodávku upokojit a část zvěře za přijatelnou cenu žadatelům postoupit. Domácí porážky vepřů se povolovaly. Křiklavých případů nebylo, sádlo se odvádělo, ovšem že se zabíjelo i na černo, ale opatrně, aby počet zápisů souhlasil. Mléko, vejce, ovoce atd. se odvádělo, ale tak, jak se říká lidově, aby se vlk nasytil a koza aby zůstala.
(psáno v lednu 1947 , podpisy Antonín Masař, Antonín Hradil, Eugen Haluzík)

*****
Rok 1945
Leden začíná mírnou zimou 14°C, pak mírněji 8-10°c bez snihu. 
Povolávání pracovních sil na dělání zákopů. U obce zdejší mají se zřídit zákopy ve Škařinci u silnice Pavlovice-Lhota, napříč silnice za lípou. Dne 11.ledna přišlo do obce 400 mužů a mladíků, ubytováni ve škole nové i staré, v hostincích i v privátních domech. Ve starém dvoře v sezonním domě měli kuchyň a spižírnu a skladiště nářadí ; 14.ledna začali kopat zákopy po obou stranách silnice a to protiletadlové 6 m široké 4 m hluboké, i obranné úzké asi 1 m široké a 2 m hluboké pod dozorem SS-manů. V ten čas postupovali Rusové k Ostravě a na Slovensko. Zákopníci byli stravováni a placení, prací nebyli přetěžováni, celkem s nimi dozorci dost slušně vycházeli, i se zdejším lidem ; byli z okresu Holešovského, Kroměřížského, též i zdejší byli povolaní a zaměstnaní, dostávali i kuřivo i lihoviny, a byly jim též povolovány tancovačky. V obci byly stavěny překážky u všech vjezdů i výjezdů silnic : u č.9 srub z klád vyplněný kamením a barikáda, silné klády zapuštěné hluboko po stranách silnice, a klády připravené k uzavření napříč, takové opatření bylo u čís.65, u čís.9, u čís.29, u čís.31, pak u cest do polí u čís.17 a u čís.28. Klády museli vozit občané kromě Pavlovských i Tučínští a Radslavští z lesů za Lipníkem, a kamení do srubů z Tučínské skály. Každá fůra nepřišla na patřičné místo. Potažní práce byly placené. Pak byly vykopaná tak zvaná kulometná hnízda, u kostela dvě u čís.65, u čís.9 dvě, dvě naproti u zídky čís.7 a dvě ve školní zahradě. Na kopečku u P.Marie dvě betonové střílny a dvě u silnice k Sušicím proti domkům. Pavlovice byly dobře opevněné. 
V zámku byl též oddíl, byli prý to Vlasovci, s dědinou se nestýkali a zásobovali se sami prý ze Slovenska. V noci bylo již viděti daleké záblesky směrem jiho severovýchodním. Drastické rozkazy se netrhnou, zabavení krmného obilí a předepsaná dodávka 33 q zemáků do zákopnické kuchyně. Kopání zákopů postupuje mírným tempem, země zmrzlá na 50 cm, co se dnes pracně rozkope, do rána zmrzne zas, proto zavedená práce na tři směny i v noci při fakulích, ale přes to v noci se zákopníci ztrácejí z pracoviště a zůstávají tam dozorci sami. 
Začátek února mírná zima, taje. Kuratorium Moravcovy mládeže zahajuje činnost. 200 zákopníků stěhuje se do školy věkově příslušných, ostatní zůstávají ve svých bytech. Dne 6.února odešel první transport na nové místo a další následovaly, takže na 10.února měl být večírek s tancem, zůstali jen marodi a venkovská chasa, tento se odbýval celé 3 masopustní dni. Dne 14.února přišli noví z Ústí, Kladerub, Těšic, počet asi 300 a další z Radslavic a Sušičáci, asi 100 . Dne 24.února silno taje a prší. Dne 28.února odchází 150 zákopníků, a Ant.Mužík a Calábek se vracejí domů od Vídně. 
Březen mírná zima a dne 2.března silný jihozápadní vítr převrátil fůru haluzí ve Škařinci na paní Elešovou, takže zůstala namístě mrtvá. Je na tom místě na památku obrázek. Z obce odchází dalších 50 zákopníků a 10 zůstává a Todtova organizace požádala o 10 z obce. Počasí zimní mrzne a sněží. Dne 14.března odvod koní - z obce odvedeny 4 koně : 1 od velkostatku, 1 Haluzíků, 1 Hradilů, 1 Jurčíků. Dne 15.března vykradena trafika u Kopala. Dne 19.března začíná jarní setí, dne 20.března první jarní bouřka s deštěm, pěkně teplo a polní práce pěkně pokračují. Velikonoční svátky pěkné, na Vzkříšení průvod nezakázán. Příznivé počasí do konce března, obilí zaseté a začátkem dubna, za hřmění děl, hukotu letadel, sázeny zemáky, setí řep a dokončení všech polních prací. Stromy kvetou. V polovici měsíce dubna mrazy, třešně namrzly a ranné zemáky, které již ze země vylezly též. Branná moc odváží slámu a sena do Přerova odtud. Dne 18.dubna přišlo 27 polních četníků německých a ubytovali se ve škole. Počasí střídavě proměnlivé, dne 20.dubna příděl cukru na osobu 15 kg, by se sklady vyprázdnily. Koncem měsíce dubna chladno a stále deště a dne 28.dubna odjeli polní četníci z obce. Zprávy o nemoci a smrti Hitlera, hřmění děl z jižní strany. 
Prvního května povstání v Přerově, zpráva o kapitulaci říše sem zaslána telefonicky, rozšířila se po celé vesnici, ač radiové zprávy nic takového nehlásily ; hned vyvěsovány vlajky a prapory, všeobecná radost zavládla, ale po chvíli zpráva vyvrácená, přišlo zklamání, prapory ztaženy a bylo po radosti. V Přerově povstání sesílenou posilou potlačeno, mnoho lidí vzato do vazby a 21 v Olomouci gestapem nelidským způsobem umučeno a utraceno. Jsou pohřbeni v Michalově jako národní mučedníci. Padli na poli cti, památka věčně jim bude zachovaná. Počasí chladné a deštivé. V poli práce stojí, lid znervosněn, nikdo nic nedělá. Armáda německá ustupuje po všech silnicích směrem k Olomouci. Silnice se netrhne, jedou vozy, auta, pěší vojáci němečtí, slovenští, maďarští, stáda hov.dobytka, koní, vše ujíždí kvapem ve dne v noci. V některých obcích berou vše, co se dá. V Hradčanech vzali 10 párů potahů, aby je zavezli k Sobíškám ; tam dostali rozkaz do Kelče k posílení fronty, ale u Radotína byli ruskou střelbou rozprášeni, Maceček zabit a Skála těžce raněn zemřel v Hranické nemocnici, pohřbeni jsou v Pavlovicích na hřbitově jako oběti války. Budiž jim země lehkou. Dne 5.května ubytovala se ve škole cyklistická rota oddílů SS, na fáru generál Winkler, ten měl držet výšiny kolem nás. Zabezpečil se dobře stráží, vyhlásil výminečný stav a 10 občanů Pavlovských uvěznil jako rukojmí v zámku. V pondělí dne 7.května po zprávách o postupu Rusů, kteří od Vsetína pronikli až k Býškovicím, rozhodl se k ústupu za Bečvu směrem k Olomouci. K 7-mé hodině večerní odjeli cyklisté směrem k Přerovu a od Hradčan už silnice ztichla, ale od Šišmy však jeli až skoro do rána. 
Noc ze 7.na 8.května neklidná. Němci vyhazovali za sebou i před sebou mosty, takže poslední museli polem objížděti. Po celou noc neuléháme. K ránu ohromný výbuch – most u Grymova vyhozen, u Oseka, Lipníka, v Přerově dva, železniční poškozen, ve vrbí u Prosenic vyhozeno skladiště benzinu a nábojů, v Prosenicích na dráze muniční vlak. O půl osmé ráno (8.května) projeli obcí 2 cyklisté Ruští a za nimi nepřetržitě celé dni a noci celou šíří silnic od Šišmy i Hradčan vojsko ruské. U hřbitova jsou nadšeně pozdravováni, vítáni a snášeno jim občerstvení. Vojsko nezastavuje, jede tryskem stále v patách Němců. Vyvěšeny prapory, vlajky, nadšené veselí . Přerov vzali bez boje oddíly, táhnoucí od Želatovic a Moštěnice. Němci od Sobíšek pustili několik granátů na silnici za Radslavice, kde u sbořeného mostu museli zastavit, než se narychlo opravil, ale byli umlčeni ; palbou u cukrovaru stichla po dvou salvách z tak zvaných Stalinových varhan. Odpoledne dorazil velitel této skupiny generál Jeremenko, ubytoval se ve škole a vojsko ve vesnici v každé chalupě. Po dvou dnech hnalo se vše dál, potahy odvážely zavazadla do Krčmaně, Olšan, Litovle, a sem se ubytoval lazaret a odjel až v neděli dne 13.května, s ním jelo 12 přípřeží z obce a asi 40 z okolí dál a přijeli až dne 16.května domů. Dne 12.května dodáno z obce 110 q hovězího dobytka živé váhy a 20 q pro město Přerov ; pro vojsko další 3 q chlebové mouky a z každého domu jednu lžičku. 
Ihned sestaven nový Místní Národní Výbor, 15ti členný dle paritního zastoupení tří politických stran : lidové, komunistické a národně-sociální, neuznán ani podruhé sestavený Okresním Národním Výborem, až třetí a byli zvoleni tito : Truszyk, Skala, Sehnálek, Mánek a Černocký za stranu komunistickou ; Sehnálek Fr., Kašík , Barvík, Kašpárek, Trumbera za nár.socialisty ; Kolář, Hradil, Školoudík J.č.19, Drábek St., a Skopalík za lidovou. Předseda Alois Kolář. Komise Rolnická : Haluzík E., Kolář, Nesvadba Fr., Orsava St., Talášek, Kopal č.98, Drábek L., Skopalík. Jednotný svaz : Hradil, Školoudík J.č.19, Barvík, Haluzík Fr., Kryl, Sehnálek Fr., Drábek Ant., Masař Jos. ; Předseda : Hradil Ant. 
Zajišťován německý majetek : Dr.Skene, velkostatek, správec Zajíc. Movitý majetek domovní se celkem rozplynul. 
Okresním Národním Výborem jmenován národním správcem nad výše uvedeným majetkem Dr.Eugen Haluzík, dosavadní správce. 
Svatodušní svátky slaveny již za povznešené nálady osvobozené vlasti. Vlasteneckou polívčičku si ohříval četnický strážmistr Bartoš, dne 21.května vybral na válkou poškozené přes 7.000 Kč. 
Dne 24.května první slavnostní historická schůze míst.Nár.Výboru za plné účasti prvně zvolených, 25.května nastoupili pensionovaní četnický strážmistr Skala a Tvrdý zase službu národní stráže. Deštivé počasí. Pole volá, skoro 3 týdny nikdo nepracoval. Dne 31.května Boží Tělo slavné v osvobozené vlasti.
 Červen přichází s dešti. Ojedinělé oddíly ruské projíždějí obcí, zastavují se na noc v domech, stravují se na svou pěsť, mají rádi vodku a ženské. Dne 6.června průtrž mračen s kroupami od Skříček až po Záhoří les. Nadšení trvá. Zmínku zasluhují partyzáni, objevující se zde občas a znepokojujcí německé vojsko, které zde projíždělo. Dne 12.června partyzánská slavnost, ohromná účast. Bohužel objevují se zase poválečné zjevy : lenosť, poživačnosť, šmelinaření, tancovačky aj., zboží není, drahota stoupá, peněz má každý dosť, ale není možno nic koupit. 
První měnový zásah : ukládání německých platidel na poštách ; vázané hospodářství trvá, vše obhospodařuje stát. Rudá armáda se stahuje do Ruska. Suché a teplé počasí trvá až do 24.června. V poli je pilno se sušením pícnin, úroda a sklizeň hojná, dotrhávají se a okopávají se řepy, zemáky, pracovní morálka pokleslá. Dne 29.června informace o parcelaci velkostatku a 30.června děkovná pouť na svatý Hostýn za velké účasti. Noviny, vycházející v Přerově jedny, „Haná“, jdou jak na dračku, jiných prozatím není.
Začátkem července chladno a deště, řepy se dotrhávají opožděně, hnoje vyvážejí až do žní. Poválečná psychosa, parcelační horečka, parceluje se, v prvé řadě zaměstnanci velkostatku rozdělují si budovy, vybírají si pozemky, mají přednostní právo. Dne 10.července začátek žní, seče se zimní ječmen, pak řepka a vše ostatní obilí při dosti příznivém počasí až do konce měsíce.
 Začátek srpna deštivý až do 10.srpna, pak sucho, žně skončené, vše sveženo, začínají výmlaty, sklizeň prostřední, dává rež 3-4 q , žito 4 q , ječmen 4 q , oves 5 q po míře ; zemáky ranné 40-50 q po míře. V zámku o prázdninách je zotavovna školních dětí z Přerova. Úroda ovoce prostřední, ale padá, jest podřadné jakosti a nestálé. Oračky strnišť jdou obstojně. 
Září přichází se  suchým teplým počasím ; myši se zase v poli množí, nedá se všude pro myší záplavu ani sít ozimé obilí. Dne 15.září prší ; po oschnutí se seje, vyorávají se pozdní zemáky, úroda slušná 40-50 q po míře. 
Tyto dny náš kostel dostal malý zvon zpět. 
Horečka parcelační se stupňuje, od 24.září do konce měsíce stále prší. 
Říjen přichází s dešti až do 7.října, setí obilí se dokončuje, dobývají se řepy. Obci předepsaná dodávka 1.738 q chlebového obilí, 853 q ječmene a 27 q ovsa. Dne 8.a 9.října vyložení předpisů k podpisům. Ve vrchním poli záplava myší, ohrožené jeteliny i ozimy, nařízeno hubení a trávení, dne 11.října zvýšení cen dobytka a masa. Úroda řepy prostřední 40-60 q po míře, cena za 1 q --. Cukrovárská kampaň začíná až 26.října pro nedostatek uhlí. Dovoz do cukrovaru po opraveném mostě, nový se vedle zřizuje. Pro nedostatek otopu drancují se lesy. V polovici října přijela sem Ruská meteorologická stanice o 6ti mužích z Bratislavy a až 6.listopádu odjela do Tučína a dne 3.prosince dojela a 8.prosince byla odvolána do Bratislavy ; počasí dosti příznivé trvá až do konce měsíce října, polní práce se dodělávají. 
Všech svatých slaveno za krásného teplého počasí, pak mlhavo, dne 8.listopádu začíná pršet do 12.listopádu. Dne 7.listopádu oslava říjnové revoluce ruské, od 13.listopádu střídavé proměnlivé podzimní počasí až do konce měsíce. Dne 25.listopádu schůze komunistické strany, mluví Zuzaňák a Fišer. Dnem 15.listopádu propuštěni všichni zaměstnanci velkostatku ze služeb a upravují si byty a hospodářské budovy a stodoly z přidělených budov, a začínají hospodařit na jim přidělených polích. Tam zůstává jen národní správce a má zámek, park, ovocnou a zeleninovou zahradu a lesy ve správě. Ostatní pozemky přiděleny uchazečům z Pavlovic, Prusinek a Šišmy.
Začátek prosince proměnlivé mlhavé podzimní počasí, mrazy, sníh, deště, mlhy od 10.prosince mrzne až 10°C. Všeobecné zdražení cen mléka a mléčných produktů, mléko se platí v mlékárni dle tučnosti až 4,50 Kčs za 1 litr, máslo 96 Kčs za 1 kg, tvaroh 25 Kčs. Dne 12.prosince soupis osetých ploch a dodávek obilí , dne 13.prosince nové šatenky.
Dne 28.října zasedá první schůze revolučního Národního Shromáždění, vyslané a složené z předáků všech čtyř uznaných politických stran ; od 28.října do 4.listopádu výměna protektorátních platidel za nová platidla, na každou osobu vyměňuje se 500 Kčs, podnikatelé mohli si vyměniti ještě každý 1.500 Kčs na výplaty a kdo má splněné dodávky do 30.října ještě 1.000 Kčs, ostatní peníze kdo měl, musel uložiti do peněžních ústavů do 15.listopádu, po tom dni pozbývají platnosti, a tím dnem jsou všecky vklady vázané, že s nimi není možno volně disponovat ; výměnu prováděly peněžní ústavy a dle předpisů mohou vázané vklady  hlavně při rodinných příležitostech uvolňovat určité částky. Od 15.listopádu do 15.prosince podávají se přihlášky vkladů na knížky, běžné účty, podíly, akcie, cenné papíry, přihlášky o 5ti stejnopisech, též u peněžních ústavů. Úřady požadují výkazy dodávek a vybízejí k nástupu do uhelných brigád a přihláškám o děti ze Slovenska. Začátkem prosince zase nové zvýšení cen o 100%, platí se za 1 kg živé váhy : telete 25 Kčs, prasete 30 Kčs, jalovice 20-28 Kčs, krávy 15-25 Kčs ; zdražení masa : hovězí 40 Kčs, vepřové 60 Kčs, telecí ---Kčs, sádlo ----Kčs, špek ----Kčs ; platy : dosp.čeledína 1.200 Kčs, děvečky 1.000 Kčs při stravě a bytu, dělníci hodinová mzda a 8mi hodinová pracovní doba ----Kčs. Dne 16.prosince změna počasí, jižní vichor trhá střechy, vyvrací ploty, sníh mizí a blato až do konce měsíce. 
Celkový přehled : Rok tento zanechává nám mnoho vzpomínek, začátek strach a obavy s blížící se fronty, stálé nálety a bombardování, drakonické předpisy a vydírání, pokuty a tresty, nedostatek denních potřeb, ale lid je posilován důvěrou, že konec strádání se blíží. V dubnu, když už fronta se blížila, lidé schovávali vše cenné a živobytí zakopávali, otvory do sklepů zazdívali, kdy už koncem dubna vojsky německá ustupovala plnou silnicí a odváděla sebou stáda krásných koní a skotu, lidé stroje ze stodol a kůlen vydělávali na volná prostranství, trnuli obavami co bude s námi a našimi budovami. Bohudík fronta se přes nás přehnala a zůstali jsme téměř nedotčeni. Kdo by mohl popsati radost a nadšení lidu, když přijelo Ruské vojsko, lid je vítal radostně a hostil a rád se vracel k svému povolání a k své práci. A ty zprávy z rozhlasu : president Beneš v Praze s vládou ; ustaven ihned místní Národní Výbor, výminečný stav s drakonickými nařízeními mizí a zavedeno nové úřadování lidovo-demokratické. Vázané hospodářství zůstává v platnosti, 4 politické strany uznány a paritní zastoupení ve všech směrech, sociálních, hospodářských, finančních atd. zavedeno. Revoluční Národní Shromáždění ustaveno, vláda a parlament zahajuje činnosť. Majetek Němců a kolaborantů se zajišťuje, nespolehlivé živly se též zjišťují a zřizují se lidové soudy. Bohužel vyskytují se též jiné poválečné zjevy, lenosť, poživačnosť, mravní úpadek, tancovačky, pracovní morálka v úpadku, výsledek to 7mi leté drezury okupační ; též keťasení a šmelinaření, drahota vzrůstající všech denních potřeb. Peněz je mnoho v oběhu, ale zboží není, a co je, je podřadné jakosti. Zásah do měny výměnou peněz, vázáním vkladů, přihlašováním vkladů, cenných papírů, podílů atd.
Povětrnosť : byl rok více mokrý, úrodný na píci, slámu, zrní úroda prostřední, ceny obilí : žito 400 Kčs, réž 400 Kčs; ječmen 400 Kčs, oves 280 Kčs za 1 q ; úroda zemáků prostředně dobrá, cena 150-100 Kčs za 1 q ; úroda cukrovky prostřední, cena 60 Kčs za 1 q  ; úroda ovoce prostřední, cena jádrového 8-10 Kčs za 1 kg , trnek 10-12 Kčs. 
Po celou okupační dobu zákaz prodeje lihovin a pivo jen omezeně a to 3°. K lihovinám si lid pomáhal různým způsobem, pálil doma primitivním způsobem z trnek, hrušek, z kvasu obilního tzv.lavorovicu, někteří si opatřili lepší pálenice a pálenice úředně povolené vypalovaly majitelům zahrad pod úředním dozorem ; majitel ovoce dostal 2/3 a 1/3 musel odevzdat státu ; pálení to přišlo dost draho, stál 1 litr i 80 Kčs i více. Šmelináři a chytráci prodávali všelijaký šmejd za 1.000 Kčs i dráž. 
Dle dekretu presidenta republiky o zabrání majetku Němců zabrán též zdejší velkostatek a rozparcelován, zůstává koncem roku jen zámek s parkem a ovocná a zeleninová zahrada a lesy. Budovy a pole, též živý a mrtvý inventář rozdělen mezi pracující lid. 
Do vyklizeného a zabraného pohraničí odcházejí z obce zdejší : Frant.Gibala s rodinou, Fr.Zdráhal s rodinou, Stan.Stoklásek, Fr.Školoudík, Klem.Gibala, všichni svobodní do Hynčic, Fr.Janáček do Vrážné, B.Haluzík do Bělotína, Salva s rodinou do Bilčic, Fr.Hon s rodinou do Krnova, Jar.Vymětalík s rodinou do Nové Dědiny. 
Z půdy velkostatku dostala obec ve starém dvoře sezonní byty, dům četnické stanice, stodolu u sv.Františka a na Vodníkách řízkové doly a 3 ha půdy, louku v Řehonůřkách a rybník s větrákem, pak plochu před dvorem, stávající hřiště sportovců. Pokud nerozebrali půdu zaměstnanci velkostatku, ostatní podělení byli žadatelé z Pavlovic a Prusinek, pole v Širokých a Klín rozdělen na zahrádky a stavební místa a přiděleno každému asi ¾ míry. 
Při příjezdu Rusů byli od nich zastřeleni 3 němečtí vojáci-vyzvědači a ve sklepě v zámku neznámý počet ; ve vsi zastřelil ruský voják kamaráda, že mu ve spaní ukradl hodinky ; byl pochován na zdejším hřbitově a převezen.
Psáno v lednu 1949.  Antonín Masař, Antonín Hradil, Eugen Haluzík.
